



РЕЗОЛЮЦИЯ КРУГЛОГО СТОЛА

«Компенсация морального ущерба за причинение вреда жизни и здоровью человека. Практические решения для совершенствования законодательного регулирования»

23 апреля 2019 года на площадке Общероссийского гражданского Форума прошел круглый стол на тему «Компенсация морального ущерба за причинение вреда жизни и здоровью человека. Практические решения для совершенствования законодательного регулирования», организованный ОГФ совместно с Ассоциацией юристов России.

В работе круглого стола участвовали представители Конституционного суда Российской Федерации в лице судьи Гаджиева Г.А., Уполномоченного по правам человека в РФ, Уполномоченного при Президенте РФ по правам ребенка, Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ в лице профессора Эрделевского А.М., Финансового университета при Правительстве РФ, Института социальной политики НИУ ВШЭ, Федеральной палаты адвокатов РФ, ООО «Лига защитников пациентов», МОД «Союз пешеходов», Фонда поддержки пострадавших от преступлений, эксперты Комитета гражданских инициатив, адвокатских образований и иных правозащитных организаций.

Участники круглого стола обсудили практику назначения компенсаций за причиненные моральные страдания в связи с утратой здоровья или близкого человека и подчеркнули наличие двух основных проблем в этой сфере:

1. Невысокий размер компенсационных выплат: в среднем 70–140 тыс. рублей.
2. Значительные различия в присуждаемых компенсациях: от 5 тыс. до 15 млн рублей.

Итоговая компенсационная выплата, как правило, не совпадает с представлением взыскателей и общества о разумности и справедливости, а

отсутствие ориентиров в законодательстве и судебной практике затрудняет мирное разрешение споров и ставит российские судебные органы в сложное положение.

Проблема затрагивает значительную часть граждан, пострадавших от воздействия внешних источников (ДТП, трудовые травмы, чрезвычайные ситуации, техногенные катастрофы, врачебные ошибки и пр.) Многие из них имеют право только на компенсацию морального вреда: трудоспособные граждане, потерявшие ребенка, супруга, родителей. К этой категории относятся, например, родители детей, погибших при пожаре в ТРЦ «Зимняя вишня» в Кемерове.

Государство и домохозяйства могут применять экономические научные методики оценки ущерба от причинения вреда жизни и здоровью гражданина. Яркий пример применения такой методики изложен в исследовании Финансового университета при Правительстве РФ (автор А. Н. Зубец). Согласно этому исследованию, ущерб от потери человека в России оценивается в 51–61 млн рублей.

Профессор А. М. Эрделевский разработал Унифицированную методику определения размера компенсации морального вреда (Монография «Компенсация морального вреда: комментарий законодательства и судебной практики» — М., 2007), которая содержит критерии и ориентиры для принятия решений.

В Постановлении Пленума Верховного суда РФ № 21 от 27.06.2013 года (пункт 9) указано, что при определении размера компенсации морального вреда суды могут принимать во внимание практику взысканий Европейского суда по правам человека по аналогичным нарушениям.

В зарубежной судебной практике наблюдается явная тенденция к упорядочению системы определения размеров компенсации (специальные таблицы или четкая ориентация на ранее вынесенные судебные решения).

Несмотря на имеющиеся исследования и документы, в практике назначения компенсаций по-прежнему отсутствует единство подходов.

Участники круглого стола отметили, что компенсация морального вреда должна в числе прочего предупреждать незаконное поведение причинителя вреда, а взыскание невысоких выплат по сути наоборот субсидирует это незаконное поведение.

По итогам обсуждения участники Круглого стола приняли решение о необходимости введения критериев и ориентиров для определения размеров компенсаций морального вреда.

По вопросу о введении минимального размера такой компенсации мнения разделились.

Участники видят два пути урегулирования института компенсации морального вреда.

1. Разработка Верховным судом РФ документа, содержащего разъяснения и рекомендации. Документ должен включать количественные ориентиры для определения размера компенсации морального вреда с опорой на практику международных юрисдикций и практику Европейского суда по правам человека.
2. Внесение в соответствующие статьи Гражданского кодекса РФ изменений, в соответствии с которыми размер компенсации морального вреда будет определяться на основании Правил, установленных Правительством РФ, но не будет ниже закрепленного законодательством уровня.

Данную Резолюцию участники Круглого стола считают необходимым направить в адрес Верховного суда РФ, Президента РФ, Государственной думы РФ, Совета Федерации РФ, Правительства РФ, а также довести до широкой общественности.

Участники круглого стола предпримут все возможные усилия в рамках своих полномочий для достижения поставленных целей.